作為中國東部沿海經濟大省,過 去10年,山東綜合經濟實力穩居全國三

甲。不過,最為引人注目的,就是在國家宏觀調控之下 探索出一條科學發展之路。山東從能耗大省的高增長、高投資的 發展模式,向高端、高質、高效的產業結構轉型;從能耗冠全國 的污染大省,轉變成為全國僅有的因節能減排工作成績突出而受 到國務院表揚的兩個省份之一;從經濟發展「又快又好」轉向 「又好又快」,從經濟大省轉向經濟文化強省。從某種意義而言, 這種轉變,比GDP的增長更為搶眼。

■文/圖:香港文匯報記者楊奕霞、殷江宏、何冉

4777 過多年的快速健康發展,山東 **允** 正處在由大到強戰略性轉變的 關鍵時期。山東省委書記姜異康提 出,未來5年,山東將「建設成為聯 結環渤海和長三角兩大經濟圈,依托 區位優勢和黃河中下游廣闊腹地,全 方位參與國際合作與競爭,經濟文化 融合,海陸統籌一體發展,具有較強 綜合經濟實力、核心競爭力和文化軟 實力的省份,為建成經濟文化強省奠 定堅實基礎。」

節能減排 創「山東模式」

從本世紀初起,山東經濟一直高昂 前行,全省生產總值年均增長超過 13%,先後邁上1萬億元、2萬億元兩 個大台階。山東規模以上工業超越廣 東,居全國第一位。與此同時,山東 也成為內地第一能耗大省,每年消耗 3.4億噸標準煤,佔全國十分之一左 右。山東的發展是當時整個中國的縮 影,這種高增長高投資高耗能的發展 模式很快受到中央的關注,當地政府 亦開始反思這種模式是否能使經濟真 正得到可持續發展。

2006年,山東開始大力進行節能減 排和產業結構調整,把節能減排作為 考察官員政績的「約束性指標」,粗 放的、單純的GDP快速增長不再是 政績。對於落後的、不節能的產業和 企業,山東一律「痛下殺手」,毫不 手軟。山東省委副書記、省長姜大明 表示:「什麼是約束性指標?約束性 指標就是摘帽子指標,完不成的就要 摘鳥紗帽!」

數字顯示,從2006年至2010年底

山東全省累計淘汰落後立窯水泥熟料 產能7,596萬噸、煉鐵822萬噸、關停 小火電機組717.1萬千瓦;全省萬元 生產總值能耗、二氧化硫和化學需氧 量排放量累計分別下降22.1%、20% 和18%,省控59條主要污染河流全部 恢復魚類生長。山東以萬元GDP能 耗年均7.2%的增速支撐了國民經濟 年均13.1%的增長。而山東首創的能 源管理體系、能源管理師、節能預警 調控等為主要內容的節能的「山東模 式」,也走向全國。

調低增速 提升發展質量

而借助於山東半島藍色經濟區和黃 河三角洲高效生熊經濟區的強力拉 動,山東經濟走出粗老笨重的傳統發 展路徑,轉向精新輕優的現代發展路 徑;告別高耗能、高污染、高排放的 常態發展模式,走向高端、高質、高 效的新型工業化模式。

山東對節能減排的堅持和執着,雖 然使經濟發展速度放緩,卻帶來長遠 效益。2011年,山東經濟完成了三大 歷史性跨越:山東經濟總量、地方財 政收入、進出口總額分別邁過4萬億 元、3千億元、2千億美元大關,實現 了「十二五」良好開局。今年初山東 將GDP增長目標確定為9.5%,較去 年下降了0.5個百分點。這也是近年 來山東首次把GDP增速降至10%以 內。姜大明彼時接受本報專訪時就曾 表示,GDP增長目標下調「有利於 引導各方面把主要精力放到加快轉變 經濟發展方式、提高經濟發展質量效 益上來。」

依托地緣優勢 加快兩大經濟圈互動

加快轉型升級

健康發展,山東正 處在由大到強戰略 性轉變的關鍵時 期。山東省委 書記姜異康提 出,將加快由

經濟大省向經濟強 省轉變,全面提升 經濟發展質量和效 益,不斷增創山東 發展的新優勢。

據悉,未來山東 將加快推動轉型升 級,走新型工業化 道路,整體提升產

業發展水平,高度重視發展實體經濟,人 才和資金、收入分配及有關政策等均要向

■山東調整產業結構,發 業,實施文化強省戰略,冀成為全國重要

的區域性文化中心。在積極傳承齊魯文 化、發展公共文化事業的同時,山東不斷 推進文化產業轉型升級,培育新的經濟增 長點。未來該省將大力實施重大文化產業 項目帶動戰略,加快培育壯大骨幹文化企 業,扶持發展中小微型文化企業,加強文 家和省級文化產業示範區。加快推動經營 性文化單位轉企改制,組建一批主業突



10年間,山東大力改善民生,人 民生活不斷改善,城鎮居民人均可 支配收入由7,101元增加到22,792 元,農民人均純收入由2,805元增 加到8,342元,分別翻了三番。城 鎮新增就業和農村勞動力轉移就業 連續8年實現雙過百萬,社會保障 體系進一步健全,各類教育迅速發 展,醫藥衛生事業改革發展加快。 人口計生、體育、老齡、殘疾人等 各項事業全面發展。

今年「兩會」期間,山東省委副 書記、省長姜大明表示,在全部兑 現去年承諾的26件實事之後,今年 山東省政府又把增加就業、健全社 會保障體系、支持教育優先發展等 7大方面35件實事列為工作重點。 今年山東將再次提高企業最低工資 標準、退休人員養老金、城鄉低保 標準,開工保障性安居工程30.51 萬套……姜大明坦言,雖然財政壓 力比增大,但是老百姓的事要實 幹。「少吃一頓飯,少買一輛車, 能解決多少民生問題!」



大力改善民生,人民生活不斷改善



■外國友人參觀濟南趵突泉公園。

2009年11月,國務院正式批覆《黃河 三角洲高效生態經濟區發展規劃》,中 國最後一個待開發的大河三角洲發展上 升為國家戰略,給山東帶來千載難逢的 發展機遇。相較於珠三角和長三角的工 業發展模式,將環境保護放在突出位置 的黄三角被賦予中國今後高效生態經濟 樣板的重任,亦是其後發優勢之所在。

13個月之後,備受矚目的山東半島藍 色經濟區獲批上升為國家戰略。作為國 家首個以海洋經濟為主題的區域戰略, 山東半島藍色經濟區是胡錦濤總書記赴 山東考察時提出,標誌着中國經濟版圖 正式從陸地轉向海洋。

沂蒙老區 可享中部政策

一黃一藍兩大戰略,成為山東經濟發 展的重大引擎。藍黃「兩區」《規劃》 批覆實施以來,山東突出「現代海洋」 平。黃藍「兩區」建設已經成為山東對



和「高效生態」兩大功能定位,全面激 活和優化配置發展要素,「兩區」建設 取得重要階段性成果。2011年,「兩區」 實現生產總值23,278.5億元,完成規模以 上固定資產投資14,035.1億元,實際到賬 外資79.7億美元,同比分別增長11.7%、 23.6%和31.5%,增速均高於全省平均水 外開放的兩大「金字招牌」,以及東部 沿海地區經濟增長最快、發展最活躍的 區域之一。

而繼黃藍兩大戰略之後,去年國務院 又批准山東沂蒙革命老區參照執行中部 地區政策,山東鋼鐵產業結構調整試點 亦正式啟動,進一步增強了山東區域經 濟發展的活力。